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Telefon 226
Ataşament anual 360 Ie!
Păstra sireinăfate 800 lei 
Aaimţari, re cleme, după (arii

Fondată Ia 1888 de ieerge Bariţiu
Apare de trei ori pe săptămână

Fără o presă naţională cinstită şr'4enoK 
cratică, un popor nu va da niciodată măsura 
însuşirilor lui culturale şi politice. E ca şi 
cum ar grăi prin gura streinului.

UN 5THIBBT DE DURERE1 Inprogalunopmapi evenimente
La graniţa apuseana a Ro

mâniei se desfăşoară una din 
cele mai dureroase tragedii aie 
neamului românesc /Iu vorbim 
de populafia compactă româ
nească, caie a trecut sub oblă 
duirea statului jugoslav în con
tra voinţei ei şi care se zbate 
în cele mai grele frământări 
sufleteşti fiind aservită satrapi
lor nemiloşi ai vecinilor noştri, 
ei înregistrăm de astădaiă nu 
mai suferinţei© acelor Români 
şi cetăţeni ai tării noastre, cari 
ne aparţin nouă dar cari n ’au 
ajuns încă ; să treacă a fost în 
legăturile statului român*

Începând din luna trecută 
comisiile mixte pentru delimi
tarea graniţei noastre cu iugo
slavia esecută predarea acestor 
comune autorităţilor româneşti. 
Aceste lucrări continuă şi se 
vor termina cătrâ sfârşitul a- 
cestei luni. Deşi aceste comune 
sunt cedate de drept României, 
perceptorii sârbi caută în clipa 
din urmă să mai tragă şi ulti
mele foioase de pe spetele noi
lor cetăţeni Români- De săptă
mâni de zile agenţii Sârbilor 
demontează iabrici şi ateliere 
iar perceptorii sârbi se năpus
tesc ca nişte lăcuste asupra 
bieţilor oameni, luândualc şi 
ultimul ban ce l-au câştigat prin 
munca lor de toate zilele.

Unul din aceste numeroase 
cazuri l-a adus la cunoştinţă 
parlamentului român inimosul 
nostru deputat Sever Bocu, care 
a dat cetire unei jalbe a Ro
mânilor din orăşelul Jimboiia, 
cerând intervenţia grabnică a 
ministrului nostru de externe, 
in această scrisoare se spune 
între altele:

. . .  »A sosit zilele trecute aci 
un revizor de impozite, care 
intenţionează jupuirea pielii ce
tăţenilor acestei comune, îna
inte de predarea ei la Ro
mânia.

„Mici com ercianţi sunt ob lr  
găti să  p lătească impozite d ela  
50 până la 90 mii dinari. Un 
lucru absolut imposibil, pentrucă 
comerţul aici merge foarte prost, 
circulaţia mărfurilor e redusă, 
comercianţii tânjesc si chiar de 
şi-ar da toată agoniseala vieţii, 
tot n*ar putea plăti impozitele 
ce se cer, de când Jimboiia e 
pe cale să treacă la România.

„Vă rugăm cu insistentă să 
protestaţi împotriva acestor fapte, 
pentru că noi credem, că Ser
bia nu mai are nici un drept 
să forţeze impozite, din mo
mentul ce acest orăşel e cedat 
României şi urmează predarea 
lui. Ar fi foarte bine şi în înţe
lesul locuitorilor acestui orăşel, 
cetăţenii de mâine ai României, 
ca onoraţii domni deputat! să şi 
ridice glasul lor, protestând îm
potriva acestor abuzuri. Dacă 
nu se vor lua de urgentă ma
surile de sa i va re, România ¥3
primi o populaţie complect ra 
mată materialiceşte, ceiace nu 
poate fi în interesul unei ţări. 
Cerem dela dv. ajutor momen
tan

Strigătul acesta de durere a 
produs o impresiune profundă 
în întreaga cameră şi numai 
firesc ar fi dacă ministrul nos- 1

trubde externe ar face imediat 
paşii de lîpsn ca să oprească 
cu un ceas mai curând această 
exploatare şi ruinare ruşinoasă 
a  cetăţenilor români. Ne temem 
însă că glasul desperat al ce
lor jupuiţi va răsuna în pus
tiu, căci cei cari au fortat cu 
un exces de zel, demn de o 
cauză mai bună, votarea fai
mosului protocol dela Belgrad, 
cu greu se vor decide la un 
pas bărbătesc, care se impune 
cu atât mai mult şi mai urgent 
fiind vorba de .complecta ru
ină materială* a unei populaţii 
Care aparţ-ne statului român.

Bine ar fi ca să ne înşelăm 
de astadată în temerile noastre 
şi ca cei ce imploară desperat 
ajutorul nostru să fie scăpaţi 
din ghiarele neirii. Ar fi nu nu- 
numai o datorie de frate ci şi 
una care priveşte aşa de*a- 
proape demnitatea statului ro- 
mân, atât de mult ştirbită as
tăzi tocmai prin ignoranta con
damnabilă a celor ce deţin frâ-

Azî când se pun în discuţie 
graniţele Maramureşului, un dor 
de nedescris e înăbuşit în su
fletele celor ce au jurat în ghe
ţurile Siberiei întregirea Nea
mului între Tisa şi Nistru1 şi 
Munfli carpatini, asistând fără 
putinţă la sfârticalui lor Mara
mureş, visat şi cuprins întreg 
în gândul lor.

Plângeţi, voi legionarilor, pe  ̂
urma visului vostru ciuntit, că 
nare cine să vă audă. Cu du
rere şi desnădejde aţi protestat 
în parlamentul tării, voi reprezen
tanţii de atunci ai Meramureşu- 
lui, leagănul sfânt al întemeeto- 
rulul Moldovei, contra graniţe
lor cari vă lua respiraţia. Con
damnarea voastră ce fierbe îa 
cazanul strâns de tofte porţile 
de munţi, în care va lăsat ne
ghiobia celor încrezut^ patriot?, 
cari strigă ia toate răspântiile, 
va luat toate nădejdile de în
dreptare şi azi vă silesc la e- 
migrare despopulând acest fru
mos şi bogat colt de tară în 
protida veneticilor fără naţie şi 
tară. Vam văzut, am fost cu voi, 
v’am cunoscut sufletul, căci era 
al meu, al tuturor românilor ce 
sângerau pentru orice firimitură 
din tara tor. Şi când un fiu al 
Neamului era să vă dea o mai 
bună granifă, totul s’a năruit şl 
voi aţi rămas la cheremul ex
ploatatorilor ce vă sug vlaga şi 
vă silesc la expatriere. Ziceam 
atunci că prin politica externă 
ce se face tara vă va pierde 
căci oricât de patriot e cineva 
atunci când nimeni nu se în
grijeşte de doleanţei« lui juste, 
preferă emigrarea.

Sscătanle din năuutrn după 
cam 8« vede din certurile din 
sân»! lor, aa psteau fi ii  înăl
ţimea speranţei!:r nosstre, şl au 
făcut totul să zădărnicească câş
tigarea cauzei voastre pe Ut

Guvernul englez, având a- 
probarea entuziastă a opiniei 
publice din imperiul britanic, 
a reluat relatiunile diplomatice 
cu Rusia. Acesta-i evenimentul 
cel mai nou al politicei inter
naţionale*

In alte vremuri, o restabilire 
a raporturilor normale între 
două state, fie chiar Anglia şi 
Rusia, n ar fi constituit un eve
niment mondial. Astăzi însă 
faptul acesta, o simte oricine, 
este oarecum preludiul unor 
transformări grandioase, ale că
ror conture se Şi desenează în 
zarea viitorului.

Vom înşira numai câteva ur
mări, din cele qări se prevăd 
uşor, şi covârşitoarea importantă 
a evenimentelor va fi evidentă 
pentru oricine.

Este sigur că pilda Angliei 
va fi urmată şi de celelalte 
ţări din Europa. Unele ştiri a- 
nuntă că recunoaşterea guver
nului sovietic de către Italia se 
va produce încă săptămâna 
aceasta.

de Colonel AchfOiesca.
era posibil, dapăce vă părăsise. 
Şi azi voi, Maramureşenii, cari 
la port. sămânaţi ca străbunii 
noştri Daci, iar la vorbă ca
Moldovenii, sunteţi sil ţi să pă
răsiţi meleagurile voastre, şi să 
lăsaţi pe alţii înstăpâniţi pe drep
turile voastre.

Cât e de dureros şi de trist 
să consistăm aceasta abia după 
doi aot! Teama exprimată de 
trimişii voştri în parlamentul 
Neamului, de atunci, azi se îm 
plineşte. Şi cum să nu fie aşa? 
Care*s legăturile voastre cu res 
tul naţiunei? Drum pe pământ 
strein! Bogăţiile munţilor voştri, 
păşunile în mâni cari nici n’au 
visat. Comune Întregi, multe, 
fraţi rupţi din acelaş corp, în* 
strelnaţi. Durere şi jale! Şi orbii 
nu văd şi urechile n-aud jâlăuia 
voastră şi jalea neamului.

Putem să le strigăm: de’ajun?, 
d-icr! Priviţi la coltul acesta de 
pământ pe cale de instreinare, 
ds-a fi copleşit de lifte prădal
nice, lipitorii« satelor din cari 
gonesc pe bă tinsş, ce nu mai 
poate suferi vitregia stăpânirii. 
Ni ci vitele rămase nu mat tu 
ce mânca, şi populaţia sîâ mai 
râu ca vitele. Ea a fost des
puiată de toate bunurile ia care 
avea dreptul să spere mai mult 
decât sub ocrotire strcLiă. E 
trist, dar adevărat.

Ridicăm vocea contra acestei 
nepăsării şl cerem ca munţii şi 
pădurile şi tot ce re atinge de 
viaţa economică, să le fie res
tituite. Î>a*î-ie liniştea sufletească, 
cât mii e vreme, dafi-ia căi de 
comunicaţie lesnicioasă cu ţira, 
nu-i mai treceţi printre furcile 
streine, că destui le-a fost. Daţi- 
le autoritatea cu dragoste de 
neam şi dreptate şi lumină întă- 
rindu-le credinţa, dacă nu vreţi 
să aveţi Maremurejui fără vred
nicii im fii.

Rusia, ca şi Germania, va fi 
apoi invitată sâ între în Liga 
Naţiunilor. Cu bogăţiile ei imense 
cari aşteaptă să fie exploatate, 
Rusia reprimită în comunitatea 
ţărilor civilizate, va da un pu
ternic impuls vieţii economice, 
astăzi paralizate.

Dar consecinţele cele mai în
semnate, credem noi, nici nu 
«or fi cele de natură economică. 
Marile transformări Ie aşteptăm 
în ordinea politică.

Rlisia este încă departe de 
a-şi fi vindecat rănile pricinuite 
de războiu şi de cea mai for
midabilă dintre toate revoluţiile 
câte se cunosc. A reuşit însă, 
indiferent dacă regimul bolşe
vic se menţine sau cade, să 
creieze bazele unei largi de
mocraţii, care nu se mai poate 
falşifica. Regimul ţarist, aşa cum 
a existat înainte de revoluţie, 
s‘a stâns pentru totdeauna. Şi 
s a  stâns nu numai pentrucă o 
tară, în evoluţia ei politică şi 
socială, ca orice organism de 
altfel, nu trece de două ori

Ascultaţi vocea sângeiuî, dacă 
în vinele voastre mai curge a- 
celaş sânge şi salvaţi pe aceşti 
buni fii ai neamului descedenţii 
premergătorilor înfăptuitorilor 
întregirei Neamului şi nu lăsaţi 
să tânjească îa credinţa lor, 
exprimată prin vocea legionari
lor din cari muRi zac sub glia 
îngheţatei Siberii şi prin munţii 
şi şesuriie Italiei adormiţi cu 
nădejdea în fericirea trejilor 
lor la sânul Patriei mame. Ce 
fericiţi şi-au închis ei ochii!

Auziţi cum Maramureşul îşi 
doineşte jalea nădejdilor pier
dute. cerând dreptul la graniţe 
mai bune şi la o viată demnă 
de fii lui&desnădăjduiţi. Ascul
tat! si veţi înţelege şt înfele- 
gându i le veţi alina durerea.

Relatiunile
franco-rom âne.

Veşti Îngrijitoare.
Ziarul „Presa* e informat că 

un personaj politic dela noi, 
care se găseşte de câtva timp 
la Paris, a trimis în ţară veşti 
destul de îngrijitoare asupra si
tuaţiei noastre internaţionale.

La Paris, toate cercurile, ce le  
diplom atice, inclusio guoernul, 
cele Jinanciare, c a  şi intelectu
alitatea ş i p resa  în bună parte, 
sunt vădit ostile Rom âniei o fi
ciale.

Atitudinea ţării noastre pe 
care francezii o socot manifest 
provocătoare faţă de Franţa, a 
indispus toate cercurile şi se 
poate spune că azi România 
oficială numai atmosferă ami
cală nu are la Paris.

Guvernul francez — pe drept 
sau pe nedrept — ar fi fost in
format că guvernul român sub 
anumite sugestiuni ar intenţiona 
să schim be directiva politicei 
externe a  ţârii, îndreptând-o spre  
Anglia.

prin aceaş fază, ci şi pentrucă 
lipseşte clasa socială, care ar 
avea interesul să re întroneze 
ţarismul. Nobilimea rusească» 
despotică, reacţionară şi la
comă nu mai există. Revolu
ţionarii au avut grija s*o sta r 
peasea, iar moşiile ei să ie im
portă ţăranilor* Oricine ar veni 
după bolşevici, va trebui să 
lucreze cu elementele cari au 
rămas: ţăranii, muncitorii dela 
oraş şi funcţionarii publici.

De cealaltă parte a continen
tului, in Anglia, curentul demo
cratic a cucerit in ultimul timp 
nu numai clasele de jos ale po
porului, ci şi pe cel mai de 
seamă intelectuali ai imperiala!. 
Macdonald a petut prezintă o  
listă ministerială, de personali
tăţi distinse, csre a uimit pe  
toată lumea. Râzlmându-se pe 
cliaele muncitoare, având con
ştiinţa puterei ce reprezintă, şe
ful guvern ala j britanic a păşit 
hotărît ia înfăptuirea programu
lui său de guvernământ şl îa 
mai puţin de zece zile. abilul 
şef ai guvernului francez, sus
ţinut de cel o sută deputaţi mi
lionari, a căzut pe al doilea plao. 
Politica mondială este dirijată 
iarâş de Anglia, căci d-lui ?o- 
incare, vădit, au şi început să-i 
lunece frânele d:n mână.

Peste continentul european 
doi uriaşi, Aog ia şi Rusia, îşi 
întind mâna. Popoarele au şl 
început să simtă presiunea şi 
nerăbdătoare aşteaptă desfăşura
rea evenimentelor.

O singură ţară nu ae sinchi
seşte: România. Gavernul ei 
cauta să acapareze, pe seama 
anul partid, toţi factori! de ener
gie, toate zăcămintele şi toată 
Industria ţ£rei. Partidul liberai 
vrea să se aranjeze pe cel pu
ţin două sute de ani. I. C.

Propunerea guvernului so v ie 
tic de-a se ţine tratativele din
tre Rusia şi România pentru re
zolvarea chestiunilor în litigiu !a 
Viena a fost acceptată de gu
vernul român.

„Trebue o mare sforţare, 
a celor mai capabili oameni 
politici români —  scrie per
sonajul politic de care vor
bim —  ca să reparăm pa
gubele uriaşe făcute ţârii 
de felul de a face politică 
externă a actualului gu
vern“.

Validarea alegere! dela Lipeva.
Cu toate contestatul« făcute de 
senatorii Trandafirescu ((ărănisf) 
şi L. Micşa (naţionalist) ca pri
lejui discuţiei în şedinţa de Sâm
bătă a Senatului asupra validă
rii mandatului subsecretarului 
de stat Cipăianu, majoritatea li
berală a Senatului, chemată te
legrafic şi telefonic ia şedinţă, 
a validat mandatul. Ca culme a 
ironiei un ait subsecretar de 
stat, dl Tătărescu, luând apăra
rea diui Cipăianu a spus că a- 
legerea dela Llpova a fost una 
dintre cele mai „libere*.,.

nele ţări».

Graniţele Maramureşului9 1
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In jurul unei convorbiri regale
Sighetul-M crmaflei Febr. 1924.

Lingăii tuturor guvernelor, a- 
dcrenţil ca jurământ ial «pabli-- 
cei lai Kâroiyî, trădător.! de 
neim, cari aa primit ca tricolo
ra! repablicei maghiare la O :na- 
şugătag trapele Regelui elibera
tor, dupăce au protestat contra 
României Mari, jicnesc acem sub 
patronajul dinastie! Brătentste 
preş ti gal Coroanei.

D l dr. Vasile Fiilpciuc ia biza 
Informaţiilor primite in Vişăal de 
so i a scris in n rn! 43 ai •Ga
zetei Maramnregulu * an articol 
,M»jestatea Sa Regele în Mi- 
ramureş*. A accentuat norocul 
provinciei ciontite, care poate 
veni din înalta loteresare. Se 
ştie că M. Sa Regrie a cercetat 
de 3 ori până acama Marama- 
reţu', itr pe Râul ia Vişeul de 
sus are an frumos castel 
vânătoare.

Ca prilejui ultimei vizite M. 
Sa a inspectat şi oficiul poftei 
din Vişăal de sus, csrese lupta eu 
mari neajunsuri. Rezultata! a 
fost că s'a atatlftcal şi de atunci 
acest oficia Înjestoleştepabl cal 
spre mulţumire genetaă. ia 
nazal malţimei M. S i, primind 
mai multe plârgeri,s-a interesat 
într’o convorbire ca prefectul 
juiiţului de executarea reformei 
agrare, exprimându-fi M. Sa in
tre altele mirarea: cum d e  d-na 
P opp  S i mort ca  51.000 jug. 
ca d . d eş i cade sub prevederile  
ari. 9 , nu \a fost expropriată , 
căc i c e le  1500 jug. cad . supra
f e ţ e  neproduvtioe — nu s e  pot  
numi expropriere, şi nu cor în
destul/ nipi o  neooie. ne fiind  
a p te  pentru Împroprietărire..,

D-l prefect Mibâ yi in nr. 44 
al «Gazetei Maramureşului* şi in1 
alţi numeri a căutat sădesmlntâ 
convorbirea ca M. Sa Regele, 
deşHnformsţia chiar*nefiind întru 
toate exactă — şi atunci ea ser
vea publicată în o gazetă po
porală pentru formarea unei 
legende atâc de nesetară conso
lidării slmţu ul dinastic. Cabine- 
tul M. Sa e nu a dcsmnţit In
formaţia publicată de dr. V. Fi- 
lipciuc: D-l Mibâ yi de altfel nici 
nu era chemat a o des mi a ţi ba 
ch ar a repeţi desminţirea, căci

ce! prezenţi la acea convorbire 
cu M. Sa R egclccon firm ă ex a c 
titatea informaţiei. - D-j p rotopqp 
Victor Sleţiu  de exemplu a con
firmat îitre martori exactitatea 
declaraţiilor înalte, Ctrl umple 
Inimile noastre de nădejde, că 
executările cfast te ale reformei 
agrare an vor întârzia nici în 
Maramureşul fraudelor şi falza- 
rilor neruşinate.

Iar prietinul d-laî Ionel C. 
Brătimu — trădătoral Mihályi, 
trebuii să d strugâ o legendă 
brodată pe adevăr! C*î primiţi 
ca osanale de presa din Buda
pesta la venirea in fruntea ju
deţului,rudeniile ministrului ungur 
Búd Iá 305 nu pot suferi o ie< 
geodă românească asupra Rege
lui dreptăţii naţionale şi a celei 
sociale. Adevărul însă va des* 
gropa legeada fi 6 va fnfram- 
seţa prin victoria democraţiei.

Careip.

Pilit» stil A  Blaj
Comitetul executiv ai „A:ţ’u- 

neî pentru ajutorarea şcolilor 
din B tj* , în şedinţa sa ţinută 
|a 26 iauosrie cor. a hotă rit ţi
nerea anal matineu ia Teatrul 
Naţional din Cluj in favorul a- 
ceior şcoli.

D l Constmtin Pavel, împreu
nă ca toţi membrii Teatrului 
Naţional si a Operei N aţoaae, 
au promis concursul lor cel mai 
Urg, la acest matiaeu, încât raa- 
lineal se poate considera de un 
even met artst.c pentru socie
tatea alo C oj. Matineu! se va 
ţinea prin mjlocul lunei Februa
rie cor.

Atragem deja de pe acum a 
tenţtnnea publicului nostru iu
bitor de artă fi a tuturor a e 
iora, cari conştii de (uaemuâta- 
tea istorică şi culturală a Buj a
ful, — doresc a contribui pentru 
prosperarea şcolilor din acest 
orăşel, — asupra acestui mati
neu E datorinţa tuturor romă* 

v niior de bine salvarea prestigiu
lui Blajului.

Jogfltlam aghiari.

Rom ânia atacată de 
un judecător m aghiar

Ziarul „Prager Presse“ pahlfeă ur
mătoarea telegramă, din Budapesta 
cu data de 29 Ianuarie :

Fostul profesor dr Szekeii o 
avut azi să răspundă in faţa se
natului penal, prezidat de con- j 
silierul Szest*k pentru un orii-1 
col de ziar, în care a scris lncv 
contra urmărilor aşa numitei I 
«legi a ordine!“. In acest arii-? 
col dr Szekeii a relevat, că In 1 
Ungaria s'au comis numeroase 
asasin ate . In decursul desbaterii I 
s'a desfăşurat intre acuzat ş 
preşedinte următorul dialog:

«D-ta declari — a zis preşe
dintele— că In Ungaria au fost 
săvârşite asasinate. Âi fost şi 
d-ta asasinat ?

Nu — a răspuns acuzatul.
•Se comit diferite greşeli — 

continuă preşedintele — dar 
guvernul se sileşte să pună or
dine. Pentru c e  nu scrii d espre  
c e  s e  întâmplă în Rom ânia ? 
(Adecă despre asasinatele cori 
sar săvârşi in România N. R ) 
Oricâte greşeli s’ar săvârşi, nu 
e nevoie să expunem (ara*.

Desbaierea procesului s'a ter
minat cu condamnarea acuza
tului la 14 zile închisoare şi la 
o amendă de 50,000 cor. Pro
cedura de dovedire n-a fost ) 
admisă de judecătorie.

Banca voluntarilor
intră ia funcţiune

In 27 Ianuarie a plecat la B j * 
cureşt» d-l dr. Victor Deleu, pre
şedintele U. f. v. r. pentru a in
tervenea ministerul de indus
trie şl comerţ, ca să libereze 
autorizaţia de funcţionare a 
băncii.

Trecând prin şedinţa corni- 
siunii de pe lângă amintitul mi
nister, săptămâna aceasta se va 
înreg stra şi la tribuna ul din 
Cluj. Îndeplinind aceste formali
tăţi, Banca voluntarilor va intra 
imediate in funcţiun, angajându-ş! 
şi personalul ^administrativ ne
cesar.

Banca se va instala în localul
U. f. v r. din Cluj, strada Re
gina Maria Nr. 6.

Ministrul Sireanu Ia Făgăraş
Ni se s c r ie :
Făgăraşul atât de bogat în 

vifieimiiri şl alaiuri la comandă, 
a avut Duminecă la 3 Februa
rie o nouă sărbătoare. De astă- 
dată s'a făcut Insă mai putină 
po itică şi mai multă operă rea
lă de caritate. Aceasta se putea 
face, in paranteză f e zis, şl fă
ră asistentă ministerială consi
derând vremurile critice şi cos
tisitoare, prin cari trecem, dar 
se vede că noul ministru al să
nătăţii dl Săoeanu  a ţinut sa se  
prezente In mijlocul Ardelenilor 
şl pentru aceea a venit Dumi
necă în modesta dar 'faimoasa 
capitală a judeţului, pe care-l 
reprezintă dl I. Brătianu In par
lamentul din Dealul Mitropoliei.

Prilejul acestei vlz:tc l-a dat 
serbarea distribuirii hainelor or. 
finilor de răsboiu cumpărate şi 
confecţionate de cătră filiala 
Făgăraş a soc. „Ocrotirea orfa
nilor de războia, care a avut 
loc în sala prefecturei locale. 
Dl ministru Săreanu era înso
ţit de di prof. univ. Ganet di
rectorul general al ministerului 
sănăt&tii şi ocrotirilor sociale şi 
de dl dr Popişteanu , directorul 
general al asistente) sociale.

Ministrul şi oaspeţii sosiţi au 
fost salutaţi de prefectul jude
ţului, după care d-na dr. Jro- 
teanu-Radouioi presid ;nta filialei, 
a dat cetire dării d* seamă a* 
supra activităţii Mialei Făgăraş. 
A răspuns ministrul Siveanu, 
mulţumind pe.itru primire şi pro
miţând că în cursul acestui an 
se va înfiinţa un Orfelinat pen
tru adăpostirea şi creşterea  o r
fanilor de războia. A urmat 
apoi distribuirea de haine, ghete, 
cămeşi etc. la 350 orfani de 
războia. Costul hainelor distri
buite a fost acoperit din co
lecta făcută de cătră membrele 
Filialei.

Terminându-se frumoasa ser
bare, ia care a asistat un pu
blic numeros de dame şi d ni, 
d-l ministru a ţinut o şedinţă cu 
medicii din judeţ cari a j  fost 
convocaţi din acest prilej în 
Făgarcş, d-l ministru şi d-nii 
directori interesându se de-a- 
proape de situaţia sanitară din

judeţ şi discutând mai multe 
chestiuni de organizare şi în
dreptare de ordin sanitar.

La ora 2 d. a. a avut loc un 
banchet copios. S ’au ridicat mal 
iţiulte toaste în onoarea oaspe
ţilor şi o deputatului plasei FS- 
dăreş. Banchetul a fost animat. 
Cu acest prilej am avut marea 
plăcere de-a aculta şi pe d-na 
Jiga, mult apreciata noastră 
cântăreaţă.

Seara oaspeţii au părăsii Fă
găraşul într’un vagon, ministe
rial ataşaf unui tren de marfă. 
Din cauza viscolului trenul s'a 
înzăpezit In două locuri, din
coace de Ţânţar! şi la Codlea. 
Cu ajutorul picherilor şi al 
unui detaşament de soldaţi din 
Codlea trenul şi-a putut con
tinui cursa sosind eri. Luni, 
dimineaţa la ora 4, la Braşov. 
D i ministru ş ie  continuat 
cu acceleratul călătoria la 
Bucureşti. 6$f.

Dm suferinţele Rom â
nilor din Iugoslavia

„Grriul Românesc* din Pan- 
rio.a, organul oficioi ai pm i- 
driti româa din regatul S. H. 
SM se plânge împotriva coloni
zărilor ps carele f*c sârbii în 
satele curat româneşti dia Bl* 
naUi cedat iot.

Colanţii aduşi îo aceste Sate. 
s^nt sârb’, veoi:i din Ungaria. 
Autorităţile îi plasează ca dea- 
siia în casele locuitorilor români 
iar statui ii ţ ne cu aliindcle şi 
cu lenne pâiâ la primăvară.

Io pr v’nţft aceast.*, ziarul ci
tează cazul comunei Uzdfn, a\ 
căreia locuitori aa fost chiar in 
delega le la Belgrad sore a cere 
să nu ii se a ca că colonişti. Li 
s a promis acest lucra, dar cei 
dela Bîlgr&d nu s’au ţin cit de 
cuvânt.

M. S i  Regina  va părăsi ţara 
în ziua de 9 Februarie spre a  
mergi în streinătate. Suverana 
va merg 3 mai întâi Ia Roma şt 
da*a:olo ia Paris şi poate ş! la  
Lonjra.

— Ce vede şl ce Iftajă an cfllâtar pe căile noastre ferate.
Aveam o afacere de împlinit 

la Viştea de jo s şi m’am hotă 
rât să iau din Braşov trenul de 
515 , să dorm o noapte în Fă
găraş şi a doua zi să-ral con- 
Unui călătoria. “

Ara plecat chiar In epo:a ge
rurilor celor mari când termo
metru! arăta mat mult de 25 
sub zero. In gara Braşov m i 
urc în singurul vagon de ci
li a şi lucru curios, deşi intram 
de afară într'o cutie de lemn 
bine închisă, am sim|If o tem
peratură mai rece aci. Intru în
tr’un compari ment în care doi 
domni în picioare, jucau cu 
frenezie o bătută dpmoală spre 
u-şi desmorţi mădularele.

După ce  şi«a făcut obicinuita 
întârziere In gară, trenul porr 
neşte in sfârşit. Ş i atunci bă- 
garlm de seamă că prin vago
nul nostru trecea o undă per
manentă de vânt îndrăcit de 
rece şl privind la pereţii de 
lenui constatarăm că aceasta 
provenea din lipsa 'peretelui de 
dublare din năuntru care se 
află de obiceiu la ori-ce vagon 
de călători. Şi prin vâpseaua în 
ulei ce trebuia să ne dea iluzia 
cap tonării cu muşama, se ziria 
fără nici un fel da sforţare, ce
rul limpeie şi câmpia alba de 
zăpadă. Şi câad s’a înserat erea 
chiar o nofă de poezie în a* 
ceasta călătorie dacă n’ ir fi 
fost ciânUnitul des al pasageri 
lor şi regretul unanim de a n i 
fi iuri cu ei saci de picioare, 
paturi, bunde sau ch ar o pU 
pomă, Ş ce culme a ironiei

apar« conductorul care după 
ce ne îatreebl politicos dacă 
s'a încălzit vagonul, începe a 
sgâiţâi cu convingere m mi vel a 
dela «caldc la •rece* şl vice
versa până ce o apostrofă cam 
ardeiaiâ îl opreşte silBid i-l sâ 
se vaete însuşi de lipsa de or
gan zire a serviciului din care 
făcea parte Bine îfifeies însă 
că aceasta n’a avut nici o re
percusiune asupra temperaturii 
vagonului şi nici asupra vântu
lui permanent ce primenea 
aerul.

Vagonul ar fi fost minunat 
pentrujransporiu! peştelui proas
păt de lipsa căruia se plângea 
chiar un fâgărăşan.

După o întârziere de o oră 
şi jumătate, prea mulţumiţi cS 
a fost numai atât — sorim la 
Făgăraş. Fiind-câ nu aveam ba
gaj şi raaî ales flnd-că veneam 
pentru prima oară în acest o- 
raş, sar repede din vagon şi 
dau fuga la cele vre-o Cinci
sprezece sănii ce aşteptau în 
faţa gării.

Dau să mă sui într’una:
— Aştept pe d-I director!
Mă adresez altuia:

Aştept pe d l secretar!
Celălalt pe d l comisar, altul 

pe d 1 preşedinte şi aşa fie-care 
îşi avea clientul său.

Norocul mi s ’a ivit în per
soana unui tânăr care prea gen
i i  m’a luat în sania sa de casă 
şi m’a dus până la „Hotel Mer 
cur* ceî mai bun local din Fă* 
gâraş.

La poarta hotelului se oprise

o sanie din cele dela giră şi 
imediat îmi dădui seama de ce 
aşteptau birjarii pe d-l director, 
secretar etc.

— Cât să-ţi plătim?
— Optzeci de le i !
Cei doi ce coborâră din 

sanie rămân uimiţi.
— C e eşti nebun? Optzeci 

de lei l şi ca o ultimă instanţă 
se adresează sergentului de po
litie ce staţiona în fata hotelu
lui :

— Cât e o cursă dela gară 
dle sergent? Acesta se uita ia 
el, îi măsoară dispreţuitor din 
cap până în picioare şi întor- 
cându-ie spatele :

— Nu ştiu! le răspunde tă
ios.

Hotelul Mercur, o mizerie. Nu 
aveau disponibilă decât cameră 
cu două paturi, mari ca nişte 
ocnită şl pe care cele 3 —4 por
ţii de lemne Înghiţite de o so
bă de tuci veche şi fsp >r!ă, nu 
a reuşit In trei oare să o în
călzească decât împrejurul so
bei, Ceiace nu a împiedecat 
totuşi pe cei în drept să ceară 
a doua zi 160 lei pe o noapte!

Restaurantul se prezenta din 
punctul de vedere ai curăţeniei 
într’un hal de nedescris. Pe par- 
chetul ce odinioară treoue să 
fi fost lucios, zăcea un strat de 
noroi de două degete, chiar pe 
timpul acesta binecuvântat al 
zăpezii. Feţele de mese murda
re şi pătate cu toate sosurile, 
farfuriile de tinichea, tacâmurile 
de p.umb şi mâncarea dezgus
tătoare. Şervete chiar de hariie 
nu se pomsniau. Lista însă gră
ia bine citef că restaurantul este 
de clasa 1 şi preturile ca atare 
din cele mai urcat?. Numai ta
raful de lăutari le făcea cinste. 
Cânta unui d-a comisar ce cke-

fuia la o masă, cu o măestrie 
demnă de un local mult mai 
bun, bucăţile cele mai subtile 
din repertoriul românesc şl ger
man.

Nu aşi msi avea nimic de zis 
dacă o măsură curioasă luată 
în gară la plecarea trenurilor 
nu m'ar oprî.

Stăteam în eşa zisa sală de 
aşteptare cl III bucuros de a 
mă încălzi în sfârşit iâ»g§ o 
sobă mare ce radia valuri de 
căldură, când mă pomenesc cu 
un şef de sergenţi de oraş că  
vine ia m ine:

— Numele dv. D le?
— Pentru ce ?
Acela se scarpină în cap se 

uită cruciş la mine şi in sfârşit 
zice :

— Păi aşa este aci un ordin 
ca toti cei ce pleacă să-şi dea 
identitatea.

I am spus un nume la întâm
plare şi aceia 1 a scris pe un 
carnet ducă a du-se mai departe 
şi făcând acelaş lucru In fufa 
fiecărui individ. Care o fi ra
ţiunea acestei măsuri?!

Ş i fiindcă spaţiul ziarului nu
mi permite o mai largă descri
ere este suficient să spun că 
la înapoiere a domnit acelaş 
frig în vagonul ce m’a adus la 
Braşov cu toate că de astă dată 
vagonul erea foarte bun. P ăcă
tui erea acum că maşina nu 
putea ţine presiunea din cauza 
combustibilului prost şi deci nu 
mai putea prinde din putere şi 
cu încălzirea trenului. După ce 
a stat trenul două ore junfâtate 
In Făgiraş ne-a adus în sfârşit 
la Braşov cu o întârziere de trei 
ore jumătate.

La o staţie m’am dri jos şl 
am intrebat pe mecanic de cauza 
deselor opriri şi acesta foarte

binevoitor mi a arătat lignitul pă
mântiu la culoare şi numai praf 
la culoare şi numri praf cu ca
re reuşise să ridice presiunea 
la 14° şi m’a invitat ca la staţia 
următoare să vin din nou şl sa 
văd ce presiune are maşina. 
Ş; m’am convins de visu că pe 
o distanţă de 7 Km. parcurs 
maşina îşt lăsase presiunea ia 
6 atmosfere. N’am mai zis ni
mic. i-am strâns mâna mecani
cului şi m'am vârât din nou în 
frigorif >ruî ce ţinea loc de va
gon.

liitr’un articol viitor vom arăta 
şi provenienţa combustibilului 
şi pentru care cauză e de o ca
litate atât de proastă precum 
şi alte neajunsuri ale căilor 
noastre ferate, după declaraţiile 
unui înalt funcţionar dela C.F.R.

P , Ban,

Fabrică dc Săpun 
de rufe şi toiletă din 
Bucureşti caută mais- 
ter de prima clasă. A  
se adresa la Fabrica 
de săpun şi parhuits- 
rie, Calea Oudeşti 141.
177 1 - 2

U ®  ir IIITSIKSI 1 moară sis- 
I f i  V d l l i u i U  tematică cu 
aburi în ohnă funcţiune cu 4 
cilindri, 1 garnitură» maşină de 
treerat c i  aburi No. 6.

A n d r e i  S z Ö 0 S
178 1—3 A p a ţ a.
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Problema frontierelor noastre
— Conferinţa d-Iui A l. Vaida-Voevod- —

In mijlocul celei mal încor
date eleaţii, un public nume* 
ros de Intelectuali a urmărit 
Duminecă dimineaţa la fundaţia 
Caro! I. interesantă confèrent à 
a d. Vaida-Voevod, referitoare Ia 
•Problema frontierelor Romă* 
ulei*. Valoarea adevărurilor ex' 
primate orientărilor deschise» 
în suietele ascultătorilor» cum 
şî căldura sincerităţii din care 
isvora puterea convingerii» im
primă acestei conferinţe carac
terul unui adevărat catehism at 
politicei nationale.

Frontierele unui stat — a spus 
d*î Vaida — sunt scutul corpu
lui său împotriva agresiunilor 
externe. Calitatea lor atârnă de 
energiile de care dispune el» 
capabile de a reacţiona în 
sens defensiv şi ofensiv.

Delà sfârşitul veacului XVIII 
viata popoarelor este dominată 
de Ideea naţională.

Popoarele civilizate s'au con 
vins că problemele nationale 
trebue rezolvate. Războiul mon 
«dial —  în ultima analiză — 
n’are la bază decât tensiunea 
pricinuită de dorinţa de mani
festare a unităţilor nationale 
desmembrate In state pohetm- 
ce. Reînvierea statelor în hota
rele lor etnice fireşti» devenise 
un postulat al vreme!. Ea în
semna cultură şi progres căci 
descătuşa forte noui râvni (oare 
de valorificare.

Cu toată Imperfecţiunea tra
tatelor încheiate» conferinţa pă
cii a înfăptuit totuşi această 
cerinţă a vremei. Ast-fel neam 
văzut şi noi definitiv închegată 
unitatea naţională. Se Inţetege 
delà sine că acest ideal nu 
putea fi realizat fără Jertfele 
neuitate aduse de poporul şi 
armata Vechiului regat şi fără 
virtutea perseverentă a elemen
tului românesc din provinciile 
unite, care din generaţie în ge
neraţie a transmis şi a susţinui 
conştiinţa românească 

Fie care popor are frontierele 
pe care Ie merită.

O frontieră, în general, se 
consideră bună. dacă se pre
zintă sub formă de bariere na
turale: munţi, râuri, mare, etc. 
Dar pe lângă aceste cerinţe de 
siguranţă în contra traficului 
contrabandiştilor şi agresiuni
lor militare, o * bună frontieră 
trebue să satisfacă şi condiţiile 
de existentă materială a popo
rului respectiv, precum şi sen
timentul obştesc al natiunei.

Nu va putea f i'o  frontiera 
bună aceea care taie in două 
trupul unui neam sau care pa
ralizează viata economică a u* 
nei părţi a lui.

Ori cât de formidabilă barieră 
erau Carpafti, ei au fost totuş 
o frontieră rea pentru Ungaria.

Frontierele bune ale Româ
niei de azi ar fi: Nistrul, fron
tiera dinspre Polonia, linia mă 
rit Negre, frontiera cu Bulgaria 
şi Serbia pe linia Dunărei.

Sunt rele celelalte părţi de 
frontieră: dinspre Cehoslovacia, 
pentru c i  ne desparte  de fru
moasele comune româneşti ale 
Apşelor şl pentru că ne taie 
«căile de comunlcătie, Izolând 
complet Maramureşul de res
tul tării. Dezavantagi geogra
fice prezintă şi linia Turtucala. 
Ekrene, complicate şi prin fap
tul că de ambele el laturi se 
găseşte masată . populaţia bul
găreasca.

Frontiera ca Ungaria e şi mai 
de&avant*joasă, neopuaând nici 
un fel de stăvilar f.res: între 
noi ţi maghiari, ceeace consti
tue nu numai un paradis pentru 
contrabandişti, dar şl cu ex i* 
tant pentru halucioaţMe Ireden
tiste. |

Frontiera bănăţeană d cspre I 
Serbia este o rană deschisă ia I 
trupul nostru. Ea rupe îa două I 
popoare de acei«ş ne’*m, iă*ând | 
sub stăpânire sfrâiüà 1QO.O0J de 
consângeni şi stâcjsne^te cxésteu- 
ţa materială i  u :ei prov,a:i.

E regretabilă această situaţie, 
de oarece românii şi sârbii sunt 
destiaaţi pentru o frăţească con
vieţuire şi priu trecutul lor şl 
prin comunitatea lor de interes• 
din prezent şt viitor.

Din aşezarea geografică a Ro
mânie! rezultă pentru ea anu
mite îndatoriri. In primul rând 
iă  nu uităm, că întărirea externă 
a frontierelor trebae completată 
printr’o efectivă întărire internă.

Avem n voe de alianţe; ele 
se vor îochefa nşor cu toţi ve
cinii cari au interese comune 
ca nof.

Dar alianţele sunt ca şl asi
gurările contra focului, sau con
tra altor fenomene. Numai vo
inţa hotărîtă şi disciplinată a ce
tăţenilor |de a suiţi nea statal 
aaiad forţa fizică cu forţa mo
rală, ne poate apăra.

Programai de consolidare. *1 
ţării şi de apărare a frontierelor 
trebae să prevadă:

1. Formarea anei zone de co
lonişti români foştii voluntari, 
foştii luptător’, organizaţi anume 
pentru paza frentierelor.

2 Româaizarea oraşelor prin 
colonizarea lor cu olteni, bâoă- 
ţeof, mărgineni, macedoneni, re
patriaţi din America.

3. Selecţionarea copiilor de 
ţărani şl pregătirea lor ta ramu
rile practice, spre a erei o da- 
să de comercianţi şi industriaşi, 
românească.

4. Maderuizarea instrucţiei pu 
blice, ca sâ se des volte în t ne 
ret gâadirea pra ti â, forţa de 
voinţă şi inipativă, formâidn i 
ca oameni de carader şi de 
mancă.

•Noţiunile — încheie confe
renţiarul — au soarta, care re 
zultâ din f>rea Indfv dualităţii lor: 
Pentru un popor de sclavi, de
generaţi şi la$i, nici cea na ti 
puternică froitierâ' m  oferă 
o gări a ţie a existenţei sale. Pen
tru au popor de bravi orice 
frontiere sunt acceptabile.

Existenţa de aproape două 
mii de ani a neam a ui românesc 
a do/edit în de juns vigoarea 
lui. Forţa vitală u cal tiţile a- 
cumulate in decursul acestui 
lung răstimp au făcut cu puilu- 
ţâ ca poporul nos ru sâ supra
vieţuiască atâtor neamuri şi sute 
d<spârute. Aceste iasaşm sunt 
chezăşia, câ acum, după © uni
tatea naţională * fost înfăptuită 
îu frontierele etnice, aceste fron
tiere datorite cneigiior vitale 
şi virtuţilor organizatoare ale ra
sei, vor dăinui prin veacuri, tari 
şi nediscutate.

J  1-.

Locale
Noul preßtet at judeţului, "d-I 

Dr. Ioachim Ciurea, şi-a preluat 
postul. Azi la ora 10 a avut 
loc la prefectură recepţia obici
nuită cu prilejul instalării nou
lui prefect.

M embrii sindicatului . Aeram  
Jancua sunt rugaţi a lua parte 
Joi ia ora 3 p. ra Ia înmor
mântarea membrului defunct 
t  Gheorghe Moise, în strada 
Pietroasă (Scheiu.)/ *

Un incendiu s’a declarat eri 
dimineaţa întro magazie a pră
văliei Harth din Strada Lungă 
No. 23. Focul a  fost repede 
stâns* Pagubele sunt neînsem
nate.

fgşti dn Z Înseşii
'"”. 3  — 4  Februarie

Epidem ia d e  searlatină şi 
gripâ uşoară . — Un furt 

senzaţional. —  Tren 
înzăpezit.

ia Zâmeşti şi comunele din 
apropiere bântue scariatina îa 
măsură mare, cu deosebire î i 
Poiana Mărului, unde s’au înre
gistrat plnâ acuma şi vre o 7 
cazuri mortale. Iritr’o singură fa
milie din această comună, fami
lia Codiea, s’au înregistrat 6 ca
zuri de searlatină, dintre cari 3 
modale. X murit mama în vârstă 
dc A% ani, un băiat de 18 şi a l
tui d> 15 ani.

Ca fi la Braşov s‘a Ivit şi Ia 
Zârneştî un fel de glpă gastrică. 
Sunt vre-o 30 cazuri, însă cu 
caracter uşor.

*
la noaptea de Vineri spre Sâm

bătă s’au f srat din fabrica de 
celuloză 120 chiiograme aramă. 
Făptuitorii, doi tineri braşoveni 
dmtr’o familie ungurească, au fost 
prinşi în flagrant de cătră Jan
darmi şi predaţi parchetului. Sâ- 
vâr^îndu.se cu o săptămână îna
inte un alt furt ia un şofer, care 
locuefte îa colonia fabrice! şi 
căruia s’au furat 30.000 ici, se 
crede că făptuitorii prinşi ar fi 
şi autorii acestui furt Cazul se 
anchetează. Se crede, că cei doi 
tine i ar avea complici o rude
nie saa cunoştinţă de-a lor în 
amintita fab'ică.

Erf, Duminecă şi az?, Luni, tre
nul Zârneşîi»Braşov, n’a putut 
circ da d n cauza viscolulu5, care 
a înfundat linia. Se crede că 
mâne, Marţi, va putea circula 
od puţin pe bacata Braşov-Râş- 
nov. Cor.

Saxonia No. 2318

ATENŢIUNE: RABAT IO°|0!
Flecare să  se folosească de ocazie!

Ulterior acord din prilejul deschiderii 
depozitului de ghete••••

$
13

SCHRE1BEK ET COMP.
S TR A D A  HIRSCHER Nr. 17

începând dela 5 —15 Februar!« a. c. la 
fabricatele mele necunoscute da oale 
mai bunei ca ghete de dame, domni şi copii

UN R A B A T  S E  10°|o
Cu distinsă stim ă i " 
Fis-an« Tobtevll
Fabrică da ghete
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Scrisoarea şi donaţia unui 
meseriaş.

Din prilejul colectei iniţiate u’e
I. P. S. Sa Mitropolitul Vacile 
al Blajului, meseriaşul Emii Oi 
teanu, deşi ortodox, a dăruit 
pentru şcolile din Blaj frumoasa 
sumă de 30.000 lei adresând
I. P. S. Sale următoarea scri
soare:

„Ca răspuns ia apelul Escş- 
lenţei Voastre, viu şi eu cu fa
milia şi tovarăşul meu de mun* 
că Andrei Fărcaş şi ofer suma 
de lei 30.000 pentru aşezămin- 
teie nouă şcolare...

Escelenţa Voastră! Subsemna- 
tul nu am învăţat decât abia 
2 clape (l.—II.) liceale; nu am 
primit de/a nimenea met ian a- 
jutor, cl ca s mplu meseriaş, 
câştigânda-mi însumi pânea, am 
cotreerat străinătatea, ca să mă 
perfecţionez în Industria mea. 
încât tmi priveşte religunea, mă 
ţi a de Biserica soră, fiind orto
dox, cu taste acestea dau suma 
de mai sas cu toată dragostea 
cotletului meu pentrucă cultura 
e s te  un bun comun, iară ajuto
rarea  culturii, în sp ec ia l a  cul
turii româneşti, e s te  o  datorin[â 
comună, o  datorinfă rom ânească.

iucât pr ve.ie şcolile Blajalut 
ştiu d n experienţa mea şi a al
tora, că în privinţa educaţiei 
s’au ridicat totdeauna peste di
ferenţele de provenienţă socială 
şi confesional?, încât ta fe! s ’au 
tngrij ( de educaţia unui băiat de 
ţăran, de meseriaş, de intelectual 
sau de boier, de confesiune or
todoxă sau unită.

Sunt convins, că astăzi mat 
mult ca altădată se cere, ca 
ttnăra geueraţe să f e  crescută 
într’un spirit adevărat creştinesc, 
românesc şi democrat, ca astfel 
să se primenească, sâ se rege
nereze moravurile scumpei noas
tre Românii, atât de schimbată 
pe urma războiului...*

CIORAPI S6 împle
tesc şi se întregesc 
in Strada Spttamfui 
No. 37.

Tot acoio se anga
jează o împletitoare ia 
maşină. 2-3

SlB vânzare. n u L it
1000 in. p. centru. Informaţiuni 
•Gazeta Transilvaniei“*
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Abonamente la Gazeta
T ra n s ilv a n ie i  se  p o t  fa c e  
o r i şi c â n i  t im p  mai. în 
d e lu n g a t  sau lu n a re .

întrunim proprietarilor 
de case.

Duminecă Îs ori 10 s’a ţinut In sala 
restaurantului Gewerbeverein o 
mato adunare a proprietarilor 
de case, la care a participat de
legaţi din întreaga ţară. Ad «na
rea a fost prezidată de d l E- 
mannel Mayer, preşedintele Am - 
ciaţlci proprietarilor din Braşov.

Primul vorbitor a fost d-1 a- 
vocat Garolu. D*sa a arătat că 
chestiunea locuinţelor şi a ra
portărilor dintre proprietari ^  
chiriaşi a luat de malt caractè
re I unei probleme sociale carè 
trebuie rezolvită îa mod echltn- 
bll. Ia Anglia, Belgia, Franţa şi 
chiar tn Ungarii rezolvlrea i -  
ceatei probleme s’a ficat îa  
mod satisfăcător atât pétrira 
ch’riaşi, cât şi pentru proprietarf. 
Naroat guvern al nostru nu a 
rezolvlt-o şi aceastar se datoreşţp, 
sau relei voinţe saa neputinţei 

Legea chiriilor este o absur
ditate care a creat 1000 de pro
cese şi pagube de milioane atât 
propricttnior cât şi chlrţaş'lof.

Se hotâreşte apoi expédiera 
mai multor telegrame M. S. Re
gelui, primului ministru, mlniSf 
trului de justiţie şi celui de răz-; 
bofu.

Urmează la cuvânt delegaţii 
oraşelor din ţară. Din partea 
proprietarilor dtn Bucureşti, vor
besc d-nii Costescu şi Dobreaca, 
din partea asociaţiei d n Arad 
d l Steinifz, diu Oradea-Mire 
d-1 Lenghel Siglsmund, din Cluj 
d i F?kîte Nagy Beta, din Sbin 
d-nii Fntz Krauss şi Albrich,

Toţi oratorii protestează îm
potriva sistemului rechizlţllior 
introdus în Ardeal, cer respec
tarea dreptului de proprietate 
şi anularea legei chiriilor.

Se dă citire apoi unei m oţim i 
prin care se cere desfiinţarea 
legii chiriilor şi înlocuirea el . ca 
o lege trzasitorie la normal; 
crearea unui impozit de 10 ta 
sută asupra chiriilor pentru un 
fond de clădit; statal, instituţiile 
publice, financire şi corn. să-şi 
clădească localuri proprii; toate 
localurile să fie denunţate In 
mod automatic în timpul cel 
mai scurt; şi pâaă la reintrarea 
îu normal, chiriile să se ridice 
la proprietttea*anr.

Adnnsrea alege o delegaţie 
de doi membrii, cari sunt însăr
cinaţi sâ plece la Buccreşt!» 
pentru a comunica dezideratele 
proprietarilor, guvernului.

Un ziar cinstit româ
nise «sti o ocmoarâ pen
tru casa fiecărui Romârn 
Abonaţi dai .DaZSTA 
TR A N S ILV A N IEI“
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Cancelarul Austriei la Bucureşti.

Cancelarul Austriei, Monseniorul Seipei\ însoţit de 
ministrul de externe al Austriei Grîmberger, au sosit 
Duminecă d. a. la Bucureşti fiind primiţi la gară de 
reprezentanţii autorităţilor în frunte cu ministrul Duca. 
Xn cursul zilei de eri ministrul Seipei a avut o între
vedere mai lungă cu d-1 I. C. Brătianu, cu care prilej 
s’au discutat mai multe chestiuni de ordin economic şi 
politic în legătură cu refacerea economică a republicei 
austriaco.

După cât a transpirat în public e vorba ca deo
camdată să se semneze o convenţie comercială, care 
să acorde şi A ustriei clauza naţiunei celei mai f a 
vorizate.

Astăzi, Marţi, cancelarul Seipei şi ministrul Grriin- 
berger vor primi pe reprezentanţii presei, fâcându-le co
municări asupra situaţiei Austriei şi asupra misiunei lor 
în România.

Congresul agricol
—  Un discurs al M. S . Regelui. —

licăreşti. Duminecă s’a des* | 
chîs al aoilea congres de după j 
rSzbolu al agroQomiior în pre- ţ 
zenţa M-Sale Regelui, a mem
brilor guvernului şi a unui nu
măr mare de delegaţi veniţi din 
toate parale tarii. Cu acest pri
lej M. Sa Regele a rostit 'între 
aplauzele asistentei următorul 
discurs:

Vin acum între dv., cum am 
venit şi anul trecut, cu mare 
bucurie. Şi [am venit ţiin de 
nădejde, în roadele ce va a- 
duce munca acelora cari ştiu 
ce  înseamnă pământul nostru şi 
munca agricola. Se ştie impor
tanta lor pentru viata Statului.

Cu m^re plăcere trebuie să 
vă mărturisesc, că văd că tot 
mai mult sunteţi pătrunşi de 
marea importantă ce stă în bra
ţele voastre. Dar, una este să 
munceşti cu braţele şt alta în 
seamnă capul care trebuie să 
coordoneze munca. In această 
coordonare a muncet, în această 
îndreptare spre o activitate cât

mai intensivă şi mai raţională, 
stă menirea voastră.

Pământul nostru aparţine a* 
cum acelora cari îl muncesc.

Aceasta era o necesitate so
cială pentru noi, dar era (şi o 
măsură politică foarte înţeleaptă, 
căci, acela care munceşte, ştie 
că petecul ce li s’a dat este ol 
lui, al celui mai statornic şi al 
celui mei sigur pentru {era 
noastră.

Acum e vorba să îndrumam 
pe acela care posadă acest pă
mânt, sp o o muncă cât mai ra
ţională şi roditoare.

Şi pentru aceasta irebue ca 
toti, laolaltă, şă muncească cu 
aceiaşi tragere de inimă.

Sunt încredinţat că toţi agro
nomii au sufletul plin de aceeaşi 
dorinţa şi cu dragoste şi iubire 
vor îndruma pe acei cari sunt 
chemaţi să conhibue la prospe
ritatea ţârei. Vâ urez deci spor 
la rrumcă"!

Sărbătorirea dini Vaida 
la Bucuroşii.

Bucureşti întreaga presă în
registrează marele succes pe 
care i-a obţinut di AI. Vaida 
Voevod cu prilejul magistralei 
d-sale conferenţe ţinută Dumi
necă Ia Institutul social român. 
Ziarul „Presa* scrie Intre altele.

„Conferenţa dţul Vaida a în
semnai pentru opera de înaltă 
intelectualitate şi necesitate so
ciala a institutului de sub con
ducerea diui prof. Cuşti, un 
succes deplin meritat: In ade
văr m&nlfestatia intelectuală de 
eri s’a transformat într’o fru- 
m oasâ  m anifestaţie naţională, 
prin mulţimea reobicinuită a 
lua parte la manifestaţii intelec
tuale, care totuşi eri a umplut 
sala până la ultimul loc, a blo
cat estrada catedrelor şieşirile, 
aprobând înăitatoarea expunere 
făcută de d. Vaida cu aplauze 
entuziaste.

Nu dorim să amestecăm po
litice în opera pur intelectuală 
şl sociUă a savanţilor grupaţi 
în jurul institutului, totuşi nu ne 
putem opri de a remarca entu
ziasm ul ca  ca re  publicul ur
m ează  ideile expuse d e  un re
prezentant a l Partidului naţio
nal, idei cari au găsit in sufle
tul atâtor feluri de oameni, o 

1 corespondentă justă*.

I N F O R M  A  T I H N I

Ştiri mărunte. In provincia 
Westerbot din Laponia s’au gâ* 
sit zăcăminte bogate de aramă, 
pucioasă, pyrit şi zinc.

—  Numărul locuitorilor ora
şului Moscova, după ultima sta
tistică oficială, este de 1,542.874 
suflete.

— Pânea s-a scumpit în Parts 
începând cu 1 Februarie a. c. 
de chilogram cu 5 centime.

— Dîatr’o interpelare fârură 
în camera elină rezultă că din 
125 000 Greci internaţi de auto
rităţile turceşti în Asia mică, aa 
fost până acuma eliberaţi şi es« 
tradaţl Greciei numai 6.5C0

Două scrisori importante.
Londra , 5. — Textul scriso

rilor schimbate de curând în
tre primul ministru englez şi d. 
Poiacare a fost publicat eri sea
ră şi sunt de următorul conţi
nut :

Scrisoarea Ini Macdonald
»Ţările noastre au mers umăr 

la umăr, prin vremuri de grea 
cumpănă şi au făcut jertfe îm
preună pentru cauza comună 
astfel că cu prilejui intrării mele 
în guvern, vă adresez această 
notă personală, nu numai spre 
a  vă informa de această schim
bare, ci pentru a vă trimite sa
luturile şi urările mele. Am gă
sit multe lucruri neorânduite, 
pricinuâodu-ne turburări, vă a- 
sigur însă că mă voi strădui 
zilnic, de a le aranja în folo
sul nostru reciproc. Aveţi opi
nia voastră publică eu am pe a 
mea, aveţi de păstrat şi de pro
teguit interesele voastre naţio
nale, eu Ie am pa ele mele. A- 
deseori aceste interese ar pu
tea fi în coriflict, însă sunt si
gur că prin bunăvoinţă aceste ! 
conflicte se pot orândul, astfel j 
ca Franţa şi Mor ea Britanie sa j 
rămână în strânsă cooperare. I 
Putem fi sinceri fără a ii ostili, I 
putem apăra, interesele ţării j 
noastre feră a fi duşmani. A* j 
junei Antanta va exista de f&pt -j 
jşi Franţa în unire cu Anglia vor '

putea stabili pacea şi siguranţa 
în Europa".

Răspotisnl lui Poincare
»Sunt mişcat de conţinutul 

scrisorii prin care mă informaţi 
că aţi preluat înaltele voastre 
funcţiuni şi prin care îmi trimi
teţi bunele vopsire urări. Nădaj- 
duesc din suflet că sforţările 
voastre pentru propăşirea tării 
voastre vor fi încoronate de 
succes. Legăturile care unesc 
tara voastră cu a mea eu fost 
consfinţite prin încercări şi jertfe 
comune. Puteţi fi sigur că a- 
ceste vremuri sunt neşterse în 
memoria mec.

Şi eu regret profund că dife-, 
rîte chestiuni importante pentru 
tarile noastre nu au fost încă 
rezolvate. Ca şi D*voastră, voi 
face tot posibilul spre a ie re
zolva printr’o înţelegere priete
neasca şi pentru foloasele noas
tre reciproce.

Deşi va trebui să ţinem sea
mă de opinia publică din ţă
rile noastre respective, deşi a* 
vera de salvgardat interesele 
noastre naţionale, eu sunt încre
zător că desfăşurând fiecare 
din noi o acţiune viguroasă îa 
sfera sa precum şi mutfâ bună
voinţă despre care veub’ti spre 
a orândui problemele •" -iri ni se 
între pun, le vom putea rezolva 
în aşa mnd î«cât nuîenr» metv

ţine îstre Anglia şi Franţa o 
politică de cooperare, esenţială 
pentru ţările nossire şi linişti
rea lamii. Voi fi tot atât de sin
cer ca şi D voastră şi în apă
rarea intereselor britanice pu
teţi fi sigur că nimic nu va 
schimba cordialitatea sentimen
telor mele. însufleţ ii de efari 
sentimente este Imposibil, să 
dăm greş în înfăptuirea unei 
înţelegeri efective şi rodnice*.

In corpurile corpului didactic 
din Secuim e  domneşte o mare 
agitaţie provocată de neachtta- 
rea salariilor profesorilor dela 
şcoala medie de fete din Mer- 
curea-Oiucului şi de o ordo
nanţă a Ministerului instrucţiei 
transmisă liceului din Cheor- 
gh ni.

Profesorii din Mercurea-Ciu- 
cu ui n’au primit salariile din 
luna O tomvrie, Ministerul de 
domenii care administrează 
şcoala medie de fete motivând 
că nu are fonduri de întreţine
re pentru această şcoală.

Uu elf fapt care a "jignit pe 
pro trişori este ordonanţa re
centă a Ministerului Instrucţiei 
care interzice profesorilor dela 
liceul Sf. Nicolae din Gheor- 
gheni de-a mai ridica salarii 
pentru orele suplimentare.

•
R ecunoaşterea guvernului s o 

vietic. Agenţia Ha vas anunţă din 
Londra oficial, că guvernul en
glez a recunoscut de jure sov ie
tele.

O altă telegramă din Moscova 
anunţă, că acordul comercial în
cheiat între Rusia şi Italia va fi 
semnat săptămâna aceasta, când 
va urma recunoaşterea de jure 
a republicei sovietice ruse din 
partea Italiei. ♦

O invenţie importantă. „Pra* 
ger Presse" primeşte dinStock- 
holm informaţia, că încercările 
făcute cu un motor pentru pro
ducerea puterii motrice hidrau
lice, o invenţie a inginerului şve- 
dez G. Rosen, au întărit cre
dinţa specialiştilor, că această 
invenţie va avea de urmare o 
revoluţie în comunicaţia căilor 
ferate, reducându-se prin apli
carea acestor motoare cheltue- 
iile cu a treia parte a cheitueli- 
lor actuale cu locomotivele mâ
nate cu abur. •

Jertfe le  circu larei tn Londra ,
Intre oraşele, în cari se produc 
ce5e mai numeroase accidente, 
ocupă locui prim Londra. Nu* 
rftârul victimelor s’a sporit ne
întrerupt î i ultimi ani. In anul 
următor numărul victimelor s ’a 
urcat deja fa 20 000, iar recor
dul s‘a obtînut In anul espirat, 
1923, când numărul celor ucişi 
sau rân̂ ţî pa străzile o a; ului s’a 
urcat ia 30.000.

Căsătoriţi. Dr. Nicolae Ioaneş 
edvocat şi d-na Ana n. Darn an 
căsătoriţi. Braşov, Ianuarie 1924.

Sincere felicitări!

Compromişii din
partidul liberal

Se ştie că d I I. C ■ Brătianu, 
preşedintele Consiliului, a ofir 
mat că va cere instituirea unei 
comisii de ancheil pentru cer
cetarea averilor oamenilor poli
tici şî funefion rilor superiori 
dela 1916 încoace.

Partidul naţional a cerut în 
repetate rânduri In Cameră şi 
în presa instituirea urgentă a 
comisiei propunând ch'ar parti
ciparea lui actualului mi
nistru al Finanţelor.

Primul ministru nu aude, nu 
vede. Acum, un grup de tineri 
liberali se eg tâ pentru r face
rea morală a partidului liberal. 
Deci com prom işii acolo sânt.

Tinerii liberali cari so agită 
pentru îndepărtarea „compro
mişilor“ din Viaţa publică s’au 
întrunit Dumineca trecută spre 
a redacta memoriul ce ur
mează să i prezinte U- lui ionel 
Brătiimu.

. S ’a hotărât cu acest prilej ca 
I din delegaţia care va merge la 
) primul ministru să facâ parte 
j d-nii: dr. Ani* Iooescu, deputat; 

Th. Orgh dan, Angliei Dumi- 
trescu, Dino. Tănasescu, Cicero 
Gorciu, Dem* I. Niculescu dr. 
Galimir, V. Grădinarii, D. Anas 
tasescu, P. Vasiiescu, R. Vasi- 
iescu, dr. Haim, I. Negoescu, 
St. Tudorache şi AL Crihan.

Delegaţia se va întruni din 
nou joi seara, spre a da ulti
ma redactare memoriului, în 
care se cere: 1. controlul ave
rilor; 2. impunerea îmbogăţiţilor 
de râzboiu; 3. scoaterea din ad
ministraţie a compromişilor; 4. 
aplicarea integrala a programu
lui partidului.

Wilson a m urit Q te
legramă din Washington a- 
nunţă moartea fostului pre
şedinte al Statelor Unite 
Wilson, marele bărbat de 
stat, oare a jucat un ro 
atât de covârşitor în râzfe 
boiul mondial prin inter-» 
Venţia Americei alături de 
aliaţi.

*
F ab rică  d e  explozibile in 

Făgăraş. In şedinţa de cri a ci- 
merel s-a început discuţia pro
iectului de lege privitor ia con
stituirea unei societăţi pentru fa
bricarea de explozibile cu sediul 
în Făgăraş. Contra proiectului 
au vorbit eri deputafli Iunian şi 
Madgearu conch'zând că prin 
acest proiect ca şl prin celelalte 
proiecte economice anunţate se 
urmâreşte aservirea vieţii eco
nomice şl politice a ţării unei 
bănci şt unei grupări de fam fie. 
Discuţ a continuă.

•

Starea  sănătăţii lai Venizelos
s’a ameliorat, după ultimele ştiri 
sosite din Atena- Rezultatul exa- 

J minării fntmel, cu ajutorul raze
lor Roentgen este satisfăcător. 
Cu toate acestea medicii i-au 
dat sfatul să evite deocamdată 
orice agitaţie.

*
Peniru vânători. Prin ordo

nanţă ministerială s’a oprit pe 
timp nedeterminat vânatul de * 
cerbi şi capre în judeţele Trei- 
scaune, Braşov, Făgăraş, Stbilu 
şi Cluc. De asemenea şi vâna
tul iepurilor. începând cu 1 Fe* 
bruarfe a. c. cumpărarea sau 
vinderea de iepuri este oprită . 
fiind pedepsită.

*
Cununie, D-şoara Maria N. 

Comşa şî d-1 Ştefan N. Garoiu 
ne anunţă cununia lor religioasă, 
care va avea loc Duminecă în 
17 Februarie la ora 12 din zi 
în biserica S f Nicolae din Zâr- 
neştl. Nuni vor fi d-ua şi d-i 
farmacist Lncu Nan. Felicitări.

*
Avorturi tn masă. — La Ber* 

lin au fo&t arestaţi farmacistul 
Hâisţr şi soţia sa învinuiţi că 
au provocat câteva avorturi. In 
decursul instrucţiune! acuzatul a 
depus că nu e vorba numai de 
câteva avorturi provocate prin 
intervenţia sa ci d e  p e s te  40G 
ovorturi, indicând în acelaş timp 
şl numele celor peste 400 fe- 
mei, cari aparţin tuturor clase» 
lor sociale berîmeze. Destăinui
rea aceasta senzaţională acuza
tul a motivat o cu faptul, că 
vrea să provoace un proces 
monstru,'prin .care să se atragă 
atenţiunea Reichstagului german 
asupra urmărilor funeste ele a» 
cestel meserii şi să se înăs
prească dispoziţiile învechite ale 
legii actuale. Senzaţia e cu a- 
tât mai mare cu cât cele peste 
400 femei au fost citate ia in
strucţie pentru ca să se con» 
state adevărul afirmeţiumtor far» 
macislu ui Heiser.

« R .  HJLIJIi S T R A -  
XMüi, a v o ca t. P t c d e u z ă  
ştia faţa instanţelor mi
l i ta r e . fltr«tşaYţ S t r a d a  
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Urmaşul lai Lenin. Comitetu 
esecutiv ai sovietelor ruseşti, în 
tru.rit ia Moscwa, a ales de 
preşedinte pe fostul vicepreşe
dinte Rikov.

Or. Vasi’e  D oga.iu, fost me
dic preparator la clinica din 
Cluj, sîabilmdu-se in Braşov. 
Sir, Spitalului No. 63, dă con- 
zult&tiuni între orele 2-4*
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